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ПРИМЕНЕНИЕ ДИСТАНЦИОННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ОБУЧЕНИИ ИНФОРМАТИКИ
В настоящее время дистанционное обучение находит всё более широкое применение на различных уровнях образования. Это связано с тем, что дистанционное обучение как инновационный образовательный процесс с использованием информационно-компьютерных технологий помогает школьникам реализовывать собственные образовательные цели, направленные на развитие личности. При использовании дистанционной формы обучения значимыми становятся не только знания, но главное — умение их применять для решения конкретных жизненных проблем, способы приобретения знаний и их успешное использование в различных жизненных ситуациях, а также умение принимать ответственные аргументированные решения.

В своей педагогической практике я использую технологии дистанционного обучения. Для этого мною разработаны информационные ресурсы для проведения дистанционных уроков.

Проведение такого вида уроков имеет большое значение для детей с ограниченными возможностями, не способных обучаться в образовательных учреждениях. Обучающиеся   сельских  местностей,  посещающие школы в районных центрах, в силу различных причин (погодные условия, проблемы с транспортом) также вынуждены пропускать  уроки. Дистанционный урок может являться и дополнительным материалом к обучению, а также позволяет  скорректировать программу в случае болезни учителя или ученика, в период карантинов и т.п. Технология дистанционного обучения помогает возместить этот пробел в системе образования. Следует отметить, что в результате включения школьников в открытый образовательный процесс с использованием дистанционных образовательных технологий, у них формируются навыки работы с информационными технологиями и предпосылки для получения непрерывного образования с помощью дистанционного обучения в течение всей жизни.

Для примера представлен цикл уроков по теме «Основы алгоритмизации», которые могут быть использованы для учащихся 7-9 классов. Для проведения уроков разработан информационный ресурс https://sites.google.com/site/algoritm146/home . 
Подробный сценарий урока №1

	Организационная информация

	Тема урока
	Алгоритм и его свойства

	Предмет
	Информатика и ИКТ

	Класс
	7 - 9

	Методическая информация

	Тип урока (мероприятия, занятия)
	Урок объяснения нового материала и первичного закрепления знаний.

	Планируемые образовательные результаты
	предметные – понимание смысла понятия «алгоритм»; умение анализировать предлагаемые последовательности команд на предмет наличия у них таких свойств алгоритма как дискретность, детерминированность, понятность, результативность, массовость; понимание терминов «исполнитель», «формальный исполнитель», «среда исполнителя», «система команд исполнителя» и др.; умение исполнять алгоритм для формального исполнителя с заданной системой команд; 

метапредметные – понимание смысла понятия «алгоритм» и широты сферы его применения; понимание ограничений, накладываемых средой исполнителя и системой команд на круг задач, решаемых исполнителем; 

личностные – алгоритмическое мышление, необходимое для профессиональной деятельности в современном обществе.

	Учебные задачи
	1) обобщение первоначальных представлений учащихся о понятиях «алгоритм», «исполнитель», «управление»; 

2) рассмотрение свойств алгоритма; 

3) рассмотрение возможности автоматизации деятельности человека за счет возможности формального исполнения алгоритма.

	Используемые педагогические технологии,  методы и приемы
	Игровые, проблемно-поисковые, компьютерные.

Методические приёмы: интерактивная игра, беседа, решение компетентностных задач

	Время реализации урока (мероприятия, занятия) 
	45 минут

	Необходимое оборудование и материалы
	Компьютер, сеть Интернет

	Ход и содержание урока,

деятельность учителя и учеников

	1.Мотивация учащихся
	Тема урока: "Алгоритм и его свойства"

Цели урока:

· Познакомиться с понятием “алгоритм”, его свойствами;

· Познакомиться с понятием "исполнитель алгоритма".

Основные понятия:

· Исполнитель;

· Алгоритм;

· Свойства алгоритма;

· Формальное исполнение алгоритма;

· Управление;

· Алгоритмы управления.

	2.Актуализация знаний учащихся
	Учащимся предлагается выполнить алгоритм на угадывание задуманного числа:

1. Задумайте любое число от 1 до 9.

2. Задуманное число умножьте на 5.

3. К полученному результату прибавьте число 2.

4. Полученное число умножьте на 4 и к результату прибавьте число 3.

5. Полученное число умножьте на 5 и прибавьте число 7.

6. В полученном трехзначном числе отбросьте последние две цифры.

7. Оставшаяся цифра - это ваше задуманное число!

	3.Объяснение нового материала с текущей проверкой усвоения знаний.


	Формирование понятия «Исполнитель»

Выполняя данный план вы выступали в роли "Исполнителя".



Исполнитель - это некоторый объект (человек, животное, техническое устройство), способный выполнять определённый набор команд. (смотреть примеры)
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Но человек далеко не единственный возможный исполнитель алгоритмов. Все живые существа и даже отдельные клетки исполняют различные алгоритмы. Способны на это и созданные человеком устройства – роботы-манипуляторы и станки с программным управлением. Но прежде чем составлять алгоритм решения задачи, нужно узнать, какие действия предполагаемый исполнитель способен выполнить.
Поясним сказанное на примере. Допустим, нужно решить квадратное уравнение.
Десятикласснику требуется минимум инструкций, потому что он уже знает способ решения.
Восьмикласснику понадобятся намного более сложные инструкции, потому что он этого еще не проходил.

Исполнители алгоритмов:
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Формальный исполнитель (технические устройства) одну и ту же команду выполняет всегда одинаково.

Неформальный исполнитель одну и ту же команду может выполнять по-разному.

 Формирование понятия «Алгоритм»

Так что же такое алгоритм?

Алгоритм - это предназначенное для конкретного исполнителя описание последовательности действий, приводящих от исходных данных к требуемому результату.

Возникновение понятия "Алгоритм"

На этом этапе учащимся предлагается составить несколько алгоритмов, выполнив 4 задания. Задание №4 – это физминутка для глаз.



Задание №1 [image: image3.png]Sananme
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Задание №2
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Задание №3

Некий злоумышленник за алгоритм получения кипятка выдал такую последовательность действий:

Налить в чайник воду.

Открыть кран газовой горелки.

Поставить чайник на плиту.

Ждать, пока вода не закипит.

Поднести спичку к горелке.

Зажечь спичку.

Выключить газ.

Исправьте алгоритм, чтобы предотвратить несчастный случай.

Выберите правильную последовательность действий:

1)  1, 5, 2, 3, 4, 6, 7      2) 1, 6, 3, 2, 5, 4, 7       3) 1, 6, 2, 5, 3, 4, 7      4) 2, 6, 5, 1, 3, 4, 7



Задание №4

Выполните алгоритм:

1. Потереть ладони друг о друга, чтобы они хорошо нагрелись.

2. Закрыть веки и прикрыть глаза ладонями.

3. Не убирая руки, начать рисовать глазами в темно пространстве цифры от 1 до 10, максимально делая размашистые движения глазными яблоками.
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Знакомство учащихся со свойствами алгоритма

Свойства алгоритма
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Дискретность (от лат. discretus – разделенный, прерывистый) указывает, что любой алгоритм должен состоять из конкретных действий, следующих в определенном порядке. Образованная структура алгоритма оказывается дискретной: только выполнив одну команду, исполнитель сможет приступить к выполнению следующей. 



Понятность означает, что алгоритм состоит только из команд, входящих в систему команд исполнителя, т. е. из таких команд, которые исполнитель может воспринять и по которым может выполнить требуемые действия.



Определённость означает, что в алгоритме нет команд, смысл которых может быть истолкован исполнителем неоднозначно; недопустимы ситуации, когда после выполнения очередной команды исполнителю неясно, какую команду выполнять на следующем шаге.



Результативность означает, что алгоритм должен обеспечивать возможность получения результата после конечного, возможно, очень большого, числа шагов. При этом результатом считается не только обусловленный постановкой задачи ответ, но и вывод о невозможности продолжения по какой-либо причине решения данной задачи.



Массовость означает, что алгоритм должен обеспечивать возможность его применения для решения любой задачи из некоторого класса задач с различными исходными данными.



Таким образом, алгоритм - это предназначенное для конкретного исполнителя описание последовательности действий, приводящих от исходных данных к требуемому результату, которое обладает свойствами: 
•дискретности 
•понятности 
•определённости 
•результативности 
•массовости



Демонстрация всех свойств на примере алгоритма нахождения простых чисел

В качестве примера рассмотрите алгоритм нахождения простых чисел, который в математике называется "Решето Эратосфена"

 Введение понятия «Формальное выполнение алгоритмов»

Формальное выполнение алгоритмов человеком 

Исполнитель-человек может выполнять алгоритмы формально, не вникая в содержание поставленной задачи, а только строго выполняя последовательность действий, содержащихся в алгоритме.
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Введение понятия «Управление»

Алгоритмы управления

Управление - это процесс целенаправленного воздействия на объект; осуществляется для организации функционирования объекта по заданной программе.



Происхождение понятия "Кибернетика"
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Линейные алгоритмы управления (управление с прямой связью)

Нелинейные алгоритмы управления (управление с обратной связью)

Кибернетическая модель управления
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Последовательность команд по управлению объектом, приводящая к заранее поставленной цели, называется алгоритмом управления.

	4.Практическая работа. Закрепление темы.


	Практическая работа

Цель работы: повторить и закрепить основные понятия по теме "Алгоритм и его свойства"

План работы:

1. Посмотреть презентацию

2. Выполнить задание

3. Выполнить тест

	5.Домашнее задание  
	Домашнее задание:

1. Выучить определение алгоритма и свойства алгоритма

2. Составить алгоритм решения задачи:

Два мальчика и двое взрослых должны переправиться на другую сторону реки на плоту, который выдерживает либо двух мальчиков, либо одного мальчика и одного взрослого. Как осуществить переправу? Найди несколько способов решения этой задачи. 

	В помощь учителю

	Обоснование, почему данную тему оптимально изучать с использованием медиа-, мультимедиа, каким образом осуществить 
	Данный ресурс позволяет учащимся наглядно видеть всю информацию, которая им предлагается (что очень важно для визуалов), ввести в урок больший объём учебного материала.

На ресурсе использованы фотоматериалы из сети Интернет. Навигация осуществляется с помощью гиперссылок. 


Подробный сценарий урока №2

	Организационная информация

	Тема урока
	Способы записи алгоритмов

	Предмет
	Информатика и ИКТ

	Класс
	7 - 9

	Методическая информация

	Тип урока (мероприятия, занятия)
	Урок объяснения нового материала и первичного закрепления знаний.

	Планируемые образовательные результаты
	предметные – знание различных способов записи алгоритмов; метапредметные – умение анализировать предлагаемые последовательности команд на предмет наличия у них таких свойств алгоритма как дискретность, детерминированность, понятность, результативность, массовость; понимание преимущества и недостатков той или иной формы записи алгоритмов; умение переходить от одной формы записи алгоритмов к другой; умение выбирать форму записи алгоритма, соответствующую решаемой задаче; 

личностные – алгоритмическое мышление, необходимое для профессиональной деятельности в современном обществе.

	Учебные задачи
	1) закрепление понятий «алгоритм», «исполнитель», «свойства алгоритма»; 

2) рассмотрение словесных способов записи алгоритмов; 

3) рассмотрение графического способа записи алгоритмов с помощью блок-схем; 

4) формирование общих представлений об алгоритмических языках.

	Используемые педагогические технологии,  методы и приемы
	Игровые, проблемно-поисковые, компьютерные.

Методические приёмы: интерактивная игра, беседа, решение компетентностных задач

	Время реализации урока (мероприятия, занятия) 
	45 минут

	Необходимое оборудование и материалы
	Компьютер, сеть Интернет

	Ход и содержание урока,

деятельность учителя и учеников

	1.Мотивация учащихся
	Тема урока: "Способы записи алгоритмов"

Цели урока:

· Познакомиться с различными способами записи алгоритмов;

· Познакомиться с основными элементам блок-схемы.

Основные понятия:

· Алгоритм;

· Способы записи алгоритмов;

· Блок-схема;

· Программа.

	2.Актуализация знаний учащихся
	Учащимся предлагается разгадать ребус и кроссворд

Разминка

1. Расшифруйте основное понятие информатики
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2. Заполните кроссворд

 Учащиеся могут проверить свои ответы, нажав на ссылку «Проверить ответы»:

Ответы-разминка

1. Алгоритм

ЖАЛО ГОРЫ СИТО=М


2. Кроссворд
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	3.Объяснение нового материала с текущей проверкой усвоения знаний.


	Введение понятия «Основные способы записи алгоритмов»

Основные способы записи алгоритмов

Словесные

Графические 

 На алгоритмических языках (программные)

 Словесное описание

 Последовательность рисунков

 Школьный алгоритмический язык

 Построчная запись

 Структурограмма
Блок-схема

 Язык программирования

Словесная форма - это форма описания алгоритма на естественном языке.
Данная форма очень удобна, если нужно приближенно описать суть алгоритма. Однако при словесном описании не всегда удается ясно и точно выразить идею.



Графическая форма - изображение алгоритма в виде последовательности связанных между собой функциональных блоков, каждый из которых соответствует выполнению одного или нескольких действий.



Алгоритмические языки - формальные языки, предназначенные для записи алгоритмов. Язык программирования — формальная знаковая система, предназначенная для записи компьютерных программ.



Примеры записи алгоритмов:

Задание: написать алгоритм “Одеться по погоде”. Если на улице температура ниже 0, то необходимо надеть шубу, иначе – куртку.

Словесный способ 

Графический способ 

 Программный способ

Алгоритм ПОГОДА

Начало

определить температуру воздуха

если температура ниже 0, то надеть шубу, иначе надеть куртку

Конец.
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program pogoda;

uses crt;

var t: real;

begin

clrscr;

writeln(‘введите температуру воздуха t=’);

readln(t);

if t < 0 then writeln(‘одеть шубу’) else writeln(‘одеть куртку’);

end. 

 Введение понятия «Блок-схема»

Блок-схема — распространенный тип схем (графических моделей), описывающих алгоритмы или процессы, в которых отдельные шаги изображаются в виде блоков различной формы, соединенных между собой линиями, указывающими направление последовательности.



Обозначения в блок-схемах (основные элементы)
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Начало или конец алгоритма. Внутри фигуры пишут "начало" или "конец" соответственно.



Прямоугольником обозначается операция. Например, присваивание. Внутри блока пишут операции, которые выполняются на данном шаге алгоритма.



Ромбом обозначается проверка условия (ветвление). Внутри ромба пишутся проверяемые условия.



Вызов подпрограммы. Внутри блока пишут имя вызываемой подпрограммы и передаваемые ей параметры.



Параллелограмм обозначает операции ввода-вывода данных.



Цикл с известным числом повторений. Внутри указывают счетчик цикла, начальное, конечное значение и шаг.



Стрелкой обозначают направление процесса.



Вывод данных на печать.

Выполните задания:

Блок-схема №1         Блок-схема №2

Введение понятия «Алгоритмический язык»

Чтобы технический исполнитель смог выполнить алгоритм, его нужно записать на специальном языке в виде программы.

Алгоритмические языки - формальные языки, предназначенные для записи алгоритмов. 

Язык программирования — формальная знаковая система, предназначенная для записи компьютерных программ.

Программа - это алгоритм, записанный на языке программирования.

Компьютерная программа — последовательность инструкций, определяющих процедуру решения конкретной задачи компьютером (вычислительной машиной).
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Общий вид программы на школьном алгоритмическом языке: 

алг <название алгоритма> 
нач 
<последовательность команд> 
кон
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	4.Практическая работа. Закрепление темы.


	Практическая работа

Цель работы: повторить и закрепить основные понятия по теме "Способы записи алгоритмов"

План работы:

1. Посмотреть презентацию

2. Выполнить задание

3. Выполнить тест

	5.Домашнее задание  
	Домашнее задание:

Составить алгоритм словесным способом и с помощью блок-схемы.. 

	В помощь учителю

	Обоснование, почему данную тему оптимально изучать с использованием медиа-, мультимедиа, каким образом осуществить 
	Данный ресурс позволяет учащимся наглядно видеть всю информацию, которая им предлагается (что очень важно для визуалов), ввести в урок больший объём учебного материала.

На ресурсе использованы фотоматериалы из сети Интернет. Навигация осуществляется с помощью гиперссылок. 


Подробный сценарий урока №3

	Организационная информация

	Тема урока
	Основные алгоритмические конструкции

	Предмет
	Информатика и ИКТ

	Класс
	7 - 9

	Методическая информация

	Тип урока (мероприятия, занятия)
	Урок объяснения нового материала и первичного закрепления знаний.

	Планируемые образовательные результаты
	предметные – представление об алгоритмических конструкциях «следование», «ветвление», «цикл», о цикле с заданным условием продолжения работы; умение исполнять линейный, разветвляющийся и циклический алгоритмы для формального исполнителя с заданной системой команд; умение составлять простые (короткие) алгоритмы для формального исполнителя с заданной системой команд;

метапредметные – умение выделять линейные алгоритмы в различных процессах; понимание ограниченности возможностей линейных алгоритмов; умение выделять алгоритмы с ветвлением в различных процессах; понимание ограниченности возможностей линейных алгоритмов; умение выделять циклические алгоритмы в различных процессах;

личностные – алгоритмическое мышление, необходимое для профессиональной деятельности в современном обществе.

	Учебные задачи
	1. обобщить представления об алгоритмических конструкциях «следование», «ветвление», «цикл»;

2. получить навыки выполнения алгоритмов с основными алгоритмическими конструкциями для различных формальных исполнителей;

3. получить навыки разработки алгоритмов с основными алгоритмическими конструкциями для различных формальных исполнителей с заданной системой команд.

	Используемые педагогические технологии,  методы и приемы
	Игровые, проблемно-поисковые, компьютерные.

Методические приёмы: интерактивная игра, беседа, решение компетентностных задач

	Время реализации урока (мероприятия, занятия) 
	90 минут

	Необходимое оборудование и материалы
	Компьютер, сеть Интернет

	Ход и содержание урока,

деятельность учителя и учеников

	1.Мотивация учащихся
	Тема урока: " Основные алгоритмические конструкции "

Цели урока:

· Познакомиться с основными алгоритмическими конструкциями;

· Научиться использовать основные алгоритмические конструкции при составлении алгоритма.

Основные понятия:

· Алгоритм;

· Линейный алгоритм;

· Ветвление;

· Цикл;

· Блок-схема;

· Программа.

	2.Актуализация знаний учащихся
	Учащимся предлагается разгадать ребус и кроссворд

Разминка

1.Расшифруйте ребус
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2.Разгадайте кроссворд

Учащиеся могут проверить свои ответы, нажав на ссылку «Проверить ответы»:

Ответы-разминка

1. Исполнитель

ТИСКИ ПОЛ НИТЬ ЕЛЬ 

2. Кроссворд
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	3.Объяснение нового материала с текущей проверкой усвоения знаний.


	Алгоритмическая конструкция «Следование»

Основные алгоритмические конструкции

Для записи любого алгоритма достаточно трёх основных алгоритмических конструкций: 
•следования, 
•ветвления, 
•повторения. 

(Э. Дейкстра)
Линейные алгоритмы
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Следование - алгоритмическая конструкция, отображающая естественный, последовательный порядок действий. 
Алгоритмы, в которых используется только структура «следование», называются линейными алгоритмами.

Примеры
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Задание №1: Составь линейный алгоритм

Алгоритмическая конструкция «Ветвление»

Ветвление - алгоритмическая конструкция, в которой в зависимости от результата проверки условия («да» или «нет») предусмотрен выбор одной из двух последовательностей действий (ветвей).
Алгоритмы, в основе которых лежит структура «ветвление», называют разветвляющимися алгоритмами.
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Примеры
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Операции сравнения

А<B - А меньше В, A>B - А больше В

A<=B- А меньше или равно В, A>=B - А больше или равно В

A=B - А равно В

A<>B - А не равно В

Задание №2: Выполни разветвляющийся алгоритм

Задание №3: Составь разветвляющийся алгоритм

Алгоритмическая конструкция «Цикл»

Повторение - последовательность действий, выполняемых многократно. 

Алгоритмы, содержащие конструкцию повторения, называют циклическими или циклами. 
Последовательность действий, многократно повторяющаяся в процессе выполнения цикла, называется телом цикла.

Типы циклов:

Цикл с заданным условием 
продолжения работы 
(цикл-ПОКА, цикл с предусловием)
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Примеры
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Цикл с заданным условием окончания работы

(цикл-ДО, цикл с постусловием)

[image: image24.png]Teno uymkna

YcnoBue

HeT

HIY
<Teno_1uKia (MoCIeA0BaTEIbHOCTh ACHCTBUIN)>
KII IpH <yCJI0BHE>







[image: image25.png]Lnen € anannun ycnommen
xomanes paboru
[ ———

Hnen Canasmas wmcnon
nonopeni

(e JUis, e € napaerpor)





Цикл с заданным числом повторений 

(цикл-ДЛЯ, цикл с параметром)
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Составь циклические алгоритмы:

Задание №4  Задание №5   Задание №6   Задание №7

Задание №8  Задание №9  Задание №10  Задание №11

	4.Практическая работа. Закрепление темы.


	Практическая работа

Цель работы: повторить и закрепить основные понятия по теме "Основные алгоритмические конструкции"

План работы:

1. Посмотреть презентацию

2. Выполнить тест

	5.Домашнее задание  
	Домашнее задание:

1. Выучить основные алгоритмические конструкции

2. Выполнить тест

	В помощь учителю

	Обоснование, почему данную тему оптимально изучать с использованием медиа-, мультимедиа, каким образом осуществить 
	Данный ресурс позволяет учащимся наглядно видеть всю информацию, которая им предлагается (что очень важно для визуалов), ввести в урок больший объём учебного материала.

На ресурсе использованы фотоматериалы из сети Интернет. Навигация осуществляется с помощью гиперссылок. 
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2. Информатика и ИКТ : учебник для 9 класса : в 2 ч., Ч. 2 Авторы: Босова Л. Л., Босова А. Ю.  Год издания: 2014

3. Информатика и ИКТ : рабочая тетрадь для 9 класса/ Авторы: Босова Л. Л., Босова А. Ю.  Год издания: 2013 

4. Информатика и ИКТ: поурочные разработки для 9 класса./ http://metodist.lbz.ru/authors/informatika/3/files/metod9-1-68.pdf
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